10.

W) BEZRVOTYNY

UNIWERSYTET GDANSKI
POMORSKIE MECZE MATEMATYCZNE
EDYCJA III — rok szkolny 2017/2018
POLFINAEL poziom: szkola podstawowa

Oblicz, ile jest wszystkich liczb pieciocyfrowych podzielnych przez 9, ktérych cyfra tysiecy, cyfra
setek, cyfra dziesiatek i cyfra jednosci to kolejne liczby catkowite (tzn. kazda kolejna jest o 1 wigksza
od poprzedniej).

. Adas utozyt 2018 kamykéw w rzedzie. Zaczynajac od pierwszego, zabrat co trzeci kamyk i utozyt w

drugim rzedzie. Nastepnie zabrat co czwarty kamyk z drugiego rzedu i utozyt w pierwszym. Wykonat
jeszcze kolejno nastepujace analogiczne operacje, zawsze zaczynajac od pierwszego kamyka: przetozyt
co piaty kamyk z pierwszego do drugiego rzedu, co szosty z drugiego do pierwszego i co sidédmy z
pierwszego do drugiego rzedu. Ile jest teraz kamykéw w pierwszym rzedzie?

Kazdy mieszkaniec planety DUDU jest albo prawdoméwny (tzn. zawsze méwi prawde) albo jest
ktamca (tzn. zawsze ktamie). W czasie wywiadu przeprowadzonego z trzema Duduticzykami pierwszy
powiedziat: " Tylko jeden z nas jest ktamca’. Drugi powiedzial: "My wszyscy jesteSmy ktamcami”.

Czy trzeci z Dudunczykéw byt ktamcea?
E D C

Na kartce papieru w kratke narysowano cztery odcinki: AB, AC, AD i
AF (rys. obok). Oblicz sume miar katéw £ BAC, L BAD i { BAFE.

/

. Achilles goni zétwia, od ktérego oddalony jest o 100 swoich swoich krokéow. Gdy zotw zrobi 2 swoje

kroki, Achilles zrobi 11 swoich krokéw. Ponadto krok Achillesa jest 2 razy dluzszy od kroku zotwia.
Ile krokéw zrobi zotw, zanim Achilles zdota go dogonic¢?

Pewne gospodarstwo na mapie w skali 1 : 20000 jest prostokatem o dtugosci 30 mm i szerokosci 1, 2
cm. Podaj pole powierzchni tego gospodarstwa w hektarach.

Na rysunku obok widzimy dwa zazebiajace sie tryby: pierwszy o 8 zebach,

a drugi o 12 zebach. Kiedy pierwszy tryb wykonuje obrét, wymusza rowniez

obrét drugiego trybu. Rozwazmy przypadek czterech zazebiajacych sie try-

bow: pierwszy o szesnastu zebach zazebia sie z drugim o siedmiu zebach, ten

zazebia sie z trzecim o dziewieciu zebach, ktory zazebia sie z ostatnim o o$miu

zebach. Ile pelnych obrotéw wykona ostatni tryb (czyli obrotéw o 360°), jezeli

pierwszy wykona ich 637

W styczniu Mateusz otrzymal pie¢ ocen z matematyki, ktorych srednia wynosita 4, 1. W lutym otrzy-
mal tylko dwie oceny, ktorych érednia wynosita 4. Ile wynosita $rednia osmiu ocen, ktére Mateusz
otrzymal w marcu, jesli srednia wszystkich ocen otrzymanych przez Mateusza w pierwszym kwartale
tego roku jest rowna 4, 37 D M C

W trapezie ABC'D polaczono punkt przeciecia sie przekatnych
ze $rodkami wszystkich bokéw (rysunek obok). Uzasadnij, ze
pole szarych czesci jest réGwne potowie pola trapezu.

N L

Rozmawiajg Marek i Darek - hodowcy gotebi. A K B

— Marku, w tym roku twoje stado liczy juz chyba ponad sto osobnikéw.
— Alez skad, Darku! Do setki mi jeszcze troche brakuje. Ale rzeczywiscie, od zesztego roku moje
stadko zwigkszyto si¢ o jedng sibdma.
— Jak ty je wszystkie zabierzesz na wystawe?
— Nie zamierzam zabiera¢ wszystkich. Wezme tylko jedna jedenasta moich gotebi — same najpiek-
niejsze.
Ile gotebi ma Marek?
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Czterocyfrowa koncéwka poszukiwanych liczb musi mie¢ jedng z siedmiu postaci: 0123, 1234, 2345,
3456, 4567, 5678, 6789. Obliczajac sume cyfr w kazdym z przypadkéw mozemy znalezé¢ pasujace cyfry
dziesiatek tysiecy i widzimy, ze w kazdym z tych przypadkow dostajemy tylko jedna mozliwosé (bo
pierwsza cyfra nie moze by¢ zero). W takim razie liczb, o ktérych mowa w zadaniu, jest 7.

. Wyobrazmy sobie, ze grupujemy 2018 kamykow w " paczki” po 3 kamyki. Otrzymamy wtedy 672 petne

paczki oraz kolejng niepetna, sktadajaca sie z dwoch kamykéw. Poniewaz jednak bierzemy pierwszy
kamien z kazdej paczki (pelnej lub nie), to weZzmiemy 673 kamyki i przelozymy je do drugiego
rzedu. Zatem po pierwszej operacji w pierwszym rzedzie zostato 2018 — 673 = 1345 kamykow, a
w drugim rzedzie byty 673 kamyki. Rozumujac analogicznie wyliczamy, ze podczas drugiej operacji
zostalo przeniesionych 169 kamykow, czyli w rzedzie pierwszym byto 1345+ 169 = 1514, a w drugim
673 — 169 = 504 kamykow. W trzeciej operacji zostaly przeniesione 303 kamyki (czyli w rzedzie
pierwszym byto 1514 — 303 = 1211, a w drugim 504 + 303 = 807 kamykéw), w czwartej operacji
zostato przeniesionych 135 kamykéw (czyli w rzedzie pierwszym byto 12114 135 = 1346, a w drugim
807 — 135 = 672 kamyki). Wreszcie, w ostatniej operacji, przeniesiono 193 kamyki, czyli w pierwszym
rzedzie zostaly 1346 — 193 = 1153 kamyki.

Nie, trzeci z Dudunczykow byt prawdomoéwny. Zauwazmy, ze zaden prawdomowny Dudunczyk nie
moze wypowiedzie¢ zdania ” My wszyscy jestesmy ktamcami”, zatem drugi z Dudunczykow byt ktam-
ca, a wiec co najmniej jeden z dwoch pozostatych byt prawdomoéowny. W takim razie, jesli pierwszy
z Dudunczykéw byt ktamca, to wtedy trzeci musiat by¢ prawdomowny. Jesli zas pierwszy z Dudun-
czykow byt prawdoméwny, to z jego zdania wynika, ze trzeci tez.

Kat £ BAE ma miare 45 stopni. Pozostaje znalezé sume miar katow £ BAC i L BAD. Oznaczmy
przez C’ punkt symetryczny do punktu C' wzgledem prostej AB. Wtedy suma miar katow £ BAC' i
£ BAD to miara kata £C"AD. Jednak trojkat AC'D jest tréjkatem prostokatnym réwnoramiennym,
z katem prostym przy wierzchotku D. W takim razie kat £C’AD ma miare 45 stopni, a suma miar
katow £ BAC, A BAD i £ BAFE to 90 stopni.

Gdy Achilles wykona 11 swoich krokéw, z6tw zrobi 2 swoje kroki (czyli 1 krok Achillesa). W takim
razie, Achilles zblizy si¢ do niego o 10 swoich krokéow, zatem réznice 100 krokéw pokona po 10 - 11
swoich krokach. W tym czasie z6tw wykona tylko 10 - 2 = 20 swoich krokéw.

Na mapie gospodarstwo jest prostokatem o wymiarach 3 cm na 1,2 cm. Zatem w rzeczywisto$ci ma
wymiary 600 m na 240 m, co daje pole 144000 m?. Przeliczajac na hektary otrzymujemy 14,4 ha.

Wystarczy zauwazy¢, ze iloczyn liczby obrotow i liczby zebéw nie zalezy od trybu, zatem ostatni
tryb wykona 16 - 63/8 = 126 obrotéw.

Oznaczmy srednig ocen uzyskanych przez Mateusza w marcu przez x. Wtedy suma ocen uzyskanych
w styczniu wynosi 5 - 4,1 = 20,5, w lutym — 2 -4 = 8, a w marcu 8z. Dodatkowo, wiemy, ze w
pierwszym kwartale Mateusz otrzymatl 15 ocen z matematyki, ktérych suma wynosi 15-4,3 = 64, 5.
7 uzyskanego réwnania otrzymujemy x = 4, 5.

Musimy wykazaé, ze pole szarych czesci jest takie samo jak pole biatych. Oznaczmy punkt przeciecia
sie przekatnych przez P. Widzimy, ze trojkaty AK P i K BP maja takie same dtugosci podstaw (bo
K jest srodkiem odcinka AB) oraz taka sama wysoko$¢ (gdyz maja wspoOlny wierzchotek P). W
takim razie maja réwne pola. Podobnie wykazujemy réwnoéci dla pozostatych par trojkatow szarych
1 biatych.

Oznaczmy obecng liczbe gotebi przez n. Wiemy, ze n to % liczby zeszlorocznej, zatem n jest wie-
lokrotnoscia 8. Z drugiej strony, n jest podzielne przez 11. Zatem, skoro n jest mniejsze niz 100,
pozostaje nam jedyna mozliwosé: n = 88.



